

**啟基學校(港島)**  
**2021 至 2022 年度**  
**維護國家安全及國家安全教育相關措施的年度報告**

範疇	措施	施行概況	成效及反思
學校行政	成立「維護國家安全及國家安全教育」工作小組 <ul style="list-style-type: none"> <li>• 策劃及統籌相關政策。</li> <li>• 制定策略和應變措施防止政治活動入侵校園。</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 本校已早於 2021 年 4 月份就維護國家安全及推行國家安全教育成立了工作小組，協助學校策劃及統籌以全校模式推動與維護國家安全及國家安全教育相關的策略和措施。</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 校長透過校董會恆常會議、中層的行政會議及校務會議中，向校董及同事講解及討論維護國家安全及國家安全教育相關的策略和措施。</li> </ul>
	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 協調各科組落實相關措施。</li> <li>• 促進不同持份者的溝通，並加強學生品德培養。</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 為了讓教職員更清晰國家安全的概念，本校已指示所有學校員工必須仔細閱覽有教育局的通告 3/2021 號及《香港特別行政區維護國家安全法讀本》內容。</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 透過科務會議，加強各科落實推動相關的措施，由課程主任統籌。</li> </ul>
教師專業發展	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 安排教師專題講座，加強國民教育的理念。</li> <li>• 鼓勵教師進修，對「基本法」、「國安法」的正確認識。</li> <li>• 強化堅守教師操守的規定。</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 本年度安排所有教師參加教育局舉辦的國安教育聯校教師工作坊，接受適當的國家安全教育培訓。</li> <li>此外，學校舉辦國安法、國民教育工作坊與認識「港區國安法」，分別邀請了曾鈺成先生以及譚惠珠女士主講，全體教師參加，效果理想。</li> <li>• 學校積極鼓勵教師於不同範疇的專業進修，特別有關「基本法」、「國安法」的課程及訓輔及學生支援的課程。</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 透過全體教職員的月會及校務會議，校長多次鼓勵教師必須對「基本法」、「國安法」的正確認識，並於教學上切實推行正確的價值觀。</li> <li>• 除了科組以外，學校將所有老師分為不同行政範疇的成員及制服團隊的領袖，除了加強教師間彼此的連繫，亦能鞏固教師們堅守個人操守的責任。</li> </ul>

範疇	措施	施行概況	成效及反思
學與教	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 透過常識科，配合課題，教授國安法及中國歷史。</li> <li>• 引入中國文字、文化融合於中文課堂中，讓學生對中國多年的發展及中國歷史人物更加認識，學懂欣賞文化。</li> <li>• 設立校本監察機制，定期檢視校內各學習領域的內容及質素。</li> <li>• 聯絡相關機構，舉辦多樣化的品德培養及國民身份認同的重要。</li> <li>• 持續內地姊妹學校交流的活動及文化。</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 由課程統籌主任定時檢視常識科有關國家安全教育的課程。</li> <li>• 加強常識課程於不同國家安全教育範疇的教學，將課程統整，配合多元化的活動，豐富教學的內容，如運用資訊科技、專題研習、參觀安排、個案分析、問答比賽等。</li> <li>• 於中文課堂中引入中國文字、文化融合的課程。購買多功能的書法器材，幫助學生學習書法，提高學生的學習興趣。</li> <li>• 配合中國的節日舉行全校性的活動，如猜燈謎、中國傳統故事分享。</li> <li>• 進行最受學生歡迎的中國歷史人物選舉活動，從而認識及欣賞中國歷史人物的愛國情操。</li> <li>• 29/4 由學與教組負責有關全民國家安全教育的週會，讓學生認識相關的內容，並培養愛國的情操。此外，加深學生認識「五一勞動節」的意義，學習中國人的傳統美德—勤勞。</li> <li>• 各科以勤勞為主題，推行不同類型的活動，目的是加深學生認識「勤勞」的重要，並學會欣賞中國人的美德及傳統文化。 中文：認識中華經典名句 體育：認識中國傑出運動員 視藝：繪畫我最欣賞「勤勞」的人物 德育：認識「勤勞」的動畫短片 音樂：欣賞「勤勞」的音樂家</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 設計課程的內容是按學生的認知能力，目的是加強學生國家安全的觀念，培養學生成為具國家觀念、尊重法治和守法的良好國民。</li> <li>• 為加深學生對祖國環境、歷史及文化的認識，並培養學生關愛家國的情操。學校每年持續與內地姊妹學校交流的活動，但因疫情影響，未能成行，但亦保持彼此間的聯繫。</li> <li>• 因疫情影響，在停課期間，學校推行「全校動起來校本獎勵計劃」，鼓勵同學學習"勤勞美德"，為配合 15/4 全民國家安全教育日，學校會提供指定閱讀材料及記錄表。如同學表現良好，學校將頒發獎狀，以示嘉許。</li> <li>• 跨科參與，讓學生能全面對國情教育有整體圖象，使學習變得靈活及一致，有助持續推展計劃。</li> </ul>

範疇	措施	施行概況	成效及反思
學生訓輔及支援	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 優化升旗隊的培訓及增加人數，建立完善的升旗隊。</li> <li>• 堅持承擔和守法精神，推展多項比賽及活動。</li> <li>• 確切訓輔的處理方法及合適的獎懲政策，提供輔導跟進。</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 學校已成立升旗隊，參加人數比上年顯著增加。除每星期一次升旗外，亦加入定期的集會，加強隊員間的連繫及優化升旗的表現。</li> <li>• 推薦訓導老師及升旗隊成員參加升旗訓練，加深認識基本的步操及升旗的禮儀。</li> <li>• 學生手冊內印有各訓輔政策，清楚說明校方對他們日常行為的要求。</li> <li>• 學校設有獎懲制度並記錄於學生手冊內，如有學生違規會由班主任及訓輔組跟進。</li> <li>• 學校所有老師都必須參與訓輔工作，為學生營造安全的環境學習，致力培養學生自律守規，成為一個守法、愛社會、愛國家的好公民</li> <li>• 配合 4 月 15 日進行國家安全教育日活動。訓輔組與學與教組合作選出適合學生程度的視聽教材，如利用教育局提供的教材套、新聞報道、短片、漫畫等。</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 學校已編定典禮升掛國旗及奏唱國歌的指引。學生已非常熟悉及習慣有關安排，並能夠表現出恰當的禮儀。</li> <li>• 學校積極採取預防及支援學生的需要，舉辦識別及支援有自殺風險的學生工作坊及預防及處理家庭暴力專題講座，主動關愛，幫助有需要的家庭，確保學生在安全及充滿關愛的環境學習。</li> <li>• 每年與警民關係組保持聯絡，安排合適的講座或就學生個案進行查詢。</li> </ul>
家校合作	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 增強家長與學校的溝通。</li> <li>• 透過家長學堂，增強家長培訓及教育子女成為守法守規的好學生，好公民。</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 家長積極參加義工活動，約有 70 人。其中有一些義工恆常協助 So So Club 德育活動。</li> <li>• 學校舉辦「小小奧運會」及「聖誕體藝同樂日」中，約有 50 多名家長到校協助，讓家長親身體會學生的學習活動，強化家長與學校的夥伴關係。</li> <li>• 學校進行 12 次家長學堂課程，家長亦踴躍參加。每月一次家長茶聚，讓家長與學校保持良好的溝通。</li> <li>• 為表揚家長與學生於「全校動起來校本獎勵計劃」中努力參與，家教會資助全校學生及家長製作手蠟模型。</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 本校透過學校通告或家教會活動，與家長保持緊密溝通，加強家校合作，與學校攜手促進學生有效學習及健康成長。</li> <li>• 「全校動起來校本獎勵計劃」之「校友同行，正向發展」是由家教會與校友會合辦的活動，目的是鼓勵同學們勤奮學習，建立正向的價值觀。鼓勵家長與子女利用已派發的「文房四寶」書法用具，以臨摹方法書寫以下的字詞，認識中國的傳統文化，並努力實踐當中的意義。</li> </ul>